

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá á nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 375 ptas
Fuera de la capital, un trimestre 450
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 59

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Jueves 8 de Enero de 1920

Año XXXVI - Núm. 10.925

ANOCHÉ, EN EL CONCEJO

LOS EDILES SE REUNEN

El Ayuntamiento se asocia al duelo por la muerte de Galdós.

A las seis y media comienza la sesión. Preside el alcalde, Sr. Paradinás, y asisten los concejales Sres. Sánchez Pérez, Orea, Olivera, Llopiz, Unamuno, Lucas, Clairac, Criado, Iscar, Calama, Riesco, Viñuela y Garrido. Se aprueba el acta de la última sesión.

último en el teatro Moderno, y que la comisión remite al Ayuntamiento. El alcalde da cuenta de sus gestiones y protestas en la Junta de Substancias, anunciando que desde el lunes los huevos se venderán a 2,50 pesetas y el tocino a 2,20.

Orden del día. Se da nuevamente lectura de las cuentas de la tahona municipal de los últimos meses.

El Sr. Lucas se hace eco de la baja que ha experimentado el ganado de cerda y de que algunos panaderos en vez de vender el pan de dos kilos a 1,15, lo están vendiendo a 1,20.

El Sr. Clairac, fijándose en el crecido aumento de producción notado en la tahona, dice que las sumas padecen errores, y que, quizás, estos aumentos se deban a no estar bien cocido el pan. Pide que se investigue si la producción es igual con el pan debidamente cocido.

El Sr. López: Los huevos que se van a vender a 2,50 pesetas son podridos o buenos? [Lo digo, porque de cada docena resultan siempre siete u ocho malos! Se concede licencia al médico de la beneficencia D. Juan V. Tapia.

Los Sres. Viñuela, Pérez Criado y Olivera, harán la debida inspección.

Se aprueba el dictamen sobre concurso de una plaza de estadística municipal con una adición del Sr. Llopiz.

Lo de las patentes. Se da lectura a un escrito de los médicos de la Beneficencia municipal, que anteaer publicó en toda su integridad EL ADELANTO.

Ruegos y preguntas. El Sr. Llopiz pidió que el Ayuntamiento se asociase al duelo nacional producido por la muerte del excelso escritor don Benito Pérez Galdós.

Además se lee el informe que sobre este escrito han redactado los concejales que componen la comisión de Beneficencia, y una representación de los médicos titulares, fijando las bases para este servicio.

El Sr. Iscar se adhirió a la propuesta. Y por unanimidad se acordó de conformidad a lo pedido por el Sr. Llopiz. Acto seguido se levantó la sesión.

En el dictamen se dice, entre otras cosas, lo siguiente: 1.º Que el Ayuntamiento no dará en ningún caso más patentes que las que corresponden a 300 por cada uno de los médicos de visita domiciliaria.

Junta provincial de Substancias. Baja de las tasas de huevos y tocino.

2.º Que el Ayuntamiento procurará rebajar de este número algunas en compensación de las distancias en que están los barrios extremos.

Con asistencia de los Sres. Benito Paradinás, Iscar (D. F.), Bermejo y Goé, y bajo la presidencia del gobernador civil, celebró ayer, a las cinco de la tarde, sesión la Junta provincial de Substancias.

3.º Los acuerdos de la comisión mixta será ejecutivos, en lo que se refiere a la concesión o denegación de patentes, sin perjuicio de que el interesado pueda apelar ante el Ayuntamiento aportando justificantes.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: No autorizar ninguna exportación de trigo y harinas hasta consultar con los alcaldes de las cabezas de partido y principales pueblos sobre las exigencias de dichos artículos que poseen, y una vez que se conozcan con exactitud, se celebrará una reunión de trigueros y harineros con la Junta, para asegurar el abastecimiento de Salamanca y de aquellas ciudades, dando salida a la cantidad que resulte excedente.

4.º Para la aplicación e interpretación de las bases relativas a los empleados públicos y particulares, se redactarán por la comisión bases aclaratorias que dará a conocer el Ayuntamiento.

No autorizar ninguna exportación de trigo y harinas hasta consultar con los alcaldes de las cabezas de partido y principales pueblos sobre las exigencias de dichos artículos que poseen, y una vez que se conozcan con exactitud, se celebrará una reunión de trigueros y harineros con la Junta, para asegurar el abastecimiento de Salamanca y de aquellas ciudades, dando salida a la cantidad que resulte excedente.

El Sr. Llopiz no se opone al dictamen, pero cree que pueden tener derecho a patente muchos individuos que cobran sueldos irrisorios.

La tasa de los huevos se rebaja desde el lunes a 2,50 pesetas la docena y también la del tocino, en vista de la

El Sr. Lucas, recogiendo la parte de escrito de que en el debate brillaron por su ausencia los concejales que más parte han tomado en el reparto de patentes, dice que no se opone a que a los médicos se les señale más sueldo, pero que también se les exija el cumplimiento del deber.

El acto celebrado ayer en el Círculo Franco-Español revistió una íntima sencillez, sin el aparato un poco ruidoso de las inauguraciones, pero con todo el sabor de una labor silenciosa y honda.

Añade que ayer mismo un obre o, con lágrimas en los ojos, pedía la asistencia facultativa para su madre, pues se le negaba por el Sr. Gaité, su asistencia.

A las cuatro y en el salón del Círculo, convertido en aula para las clases que sostiene hace algún tiempo y destinado a local para la escuela, se reunieron un numeroso concurso de socios y distinguidos miembros de la colonia francesa en Salamanca.

También cita el caso de la madre del propio concejal que habla, que murió sin asistencia a pesar de ser concejal y de las denuncias que formuló.

Presidió el acto D. Miguel de Unamuno, y a su lado tomaron asiento monsieur Calviere, cónsul de Francia en Madrid; Mr. Legendre, secretario del Instituto francés en Madrid; la señorita Marty, profesora de la escuela que se inauguraba; Mr. Louis y el señor Casasa, presidente del Círculo.

De modo que bien está que se atienda a las peticiones de los médicos, pero también que cumplan con su deber.

Asistieron también los Sres. Durán, Joannaud y Louis, de la colonia francesa, y los Sres. Capdevila, Ibáñez, Guerra, Martín Berrocal, Diego (D. n. Francisco), Montero (D. A.) y Felipe (D. F.) y otros socios del Círculo.

El Sr. Iscar replica que si esa falta de asistencia que denuncia el Sr. Lucas fuese cierta, no sería culpable el señor Gaité, sino aquellos concejales que, con gran preterición, repartieron patentes, necesitadas, pues esa falta de asistencia puede obedecer al acuerdo adoptado por los médicos de no visitar mayor número de patentes que el de 2,400.

Abrió el acto el Sr. Casado con unas breves palabras, diciendo que aquellos que se unieron en la época de dolor para Francia, continúan hoy con nuevo vigor, añadiendo aquellos lazos de amor a la hermana latina, inaugurando una escuela primaria que tantos beneficios ha de reportar a la enseñanza y a la cultura local.

El Sr. Olivera hace constar que a pesar de este acuerdo los médicos visitan a aquellos enfermos que tienen patentes en número superior a 2,400, visitan a dichos enfermos particularmente, por humanidad, pero no porque crean tener obligación de ello. Y harto hacen con esto.

Hace después una cortés presentación de los huéspedes franceses que asisten al acto y se detiene en exponer los méritos de la maestra de la escuela, Srta. Marty.

El Sr. Lucas dice que el Sr. Gaité se negó a visitar a dicha enferma.

M. Legendre, del Instituto francés en Madrid y que tanta simpatía tiene por nuestra ciudad, dice que la señorita maestra tiene no solamente la suficiencia que suponen sus títulos oficiales franceses y la certificación para la enseñanza en España, sino además la de su experiencia, puesto que ha ejercido durante varios años el profesorado primario con niños y niñas que es garantía de su capacidad.

El Sr. Orea: Como médico de la Beneficencia municipal no la ha visitado, pero sí como particular.

Esta escuela tendrá resultados prácticos, porque el conocimiento del idioma francés es hoy el más extendido para relaciones comerciales, como que en Galicia, donde se vive cara a América y de espaldas a España, en las escuelas que fundan los indios, preparan emigrantes, se enseña Contabilidad y Francés.

El Sr. Clairac: Intervengo en este debate como individuo de la comisión mixta. Yo soy un concejal que no he dado patente alguna.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

El Sr. Pérez Criado: Las de hoy yo por su señoría.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

El Sr. Lucas: Las damos los obreros porque las piden con los que tienen más confianza.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

El Sr. Clairac sigue hablando y haciendo constar que salvará su voto en el punto referente a que cada médico visite sólo 300 pacientes. Pide que se haga la revisión de patentes, pero hecha con todo rigor y detenimiento.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

El Sr. Llopiz defiende la teoría de que no se deben negar patentes a muchos empleados del Estado, provincia y Municipio de bajos sueldos, que hoy son más pequeños que los jornales de un peón de albañil.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

El Sr. Unamuno: Como los proletarios son hoy esa llamada clase media, que ni es clase ni media.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

baja que ha experimentado el ganado de cerda en vivo, pues de 40 pesetas la arroba, se cotiza hoy a 30, se acordó fijar la tasa del kilo en 4,20 pesetas.

También se tomaron algunos acuerdos relacionados con las conclusiones aprobadas en el mitin recientemente celebrado para pedir la baja de las substancias, sobre los que la Junta guarda la más impenetrable reserva.

Notas de Sociedad.

Viajes. Han salido: Para Valladolid, el comerciante de aquella plaza D. Valerio Ortiz.

Para Madrid, los señores D. Luis Maldonado y D. Enrique Esperado; los diputados a Cortes D. Filiberto Villalobos y D. Bernardo Olivera; el catedrático D. Esteban Jiménez, y el industrial don Santiago Pérez.

Para varias poblaciones del Norte, don Manuel Ambrosio.

Han llegado: De Endrinal de la Sierra, D. Tomás Marcos.

De Madrid, D. Eudoxio Casero y su hijo.

Enfermos. Se encuentra bastante mejorado de la grave enfermedad que ha padecido, el médico titular de Villarmayor D. Marcial Vota.

Sigue enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el interventor de Hacienda D. Antonio Villanueva.

Celebraremos el restablecimiento de ambos.

Una boda. En la capilla de los Salesianos se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella Sita Justina Marcos, con el joven industrial de Cantalapiebra, D. Paulino Espinel.

Fueron apadrinados por D. Heliodoro Astudillo y su distinguida señora doña Virginia Espinel.

Desamamos al nuevo matrimonio toda clase de felicidades.

Fallecimientos. Nos ha sorprendido dolorosamente la noticia del fallecimiento ocurrido en Valladolid, donde accidentalmente se encontraba, del digno juez de Instrucción de Peñaranda de Bracamonte, D. Mariano Guerra Salado.

Su juventud y sus relevantes cualidades de inteligencia y probidad, hacen más sensible su muerte, por la que enviamos el más sentido pésame a su esposa, D.ª Isidora Potente, y demás familia.

Regresó de Valladolid el industrial don Luis Maeso.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Zamora, nuestro estimado amigo D. Luis Hebrero.

Después de haber pasado en esta zona días, ha salido para Extremadura don Fernando de Aguilar, hijo del Conde de Aguilar, secretario de S. M. la Reina.

La nueva escuela es una obra más franco española en que se enseñará con los adelantos y métodos de la pedagogía francesa, pero respetando las costumbres, enseñando a admirar las glorias, a amar la literatura y el arte patrios, de que tan valiosas muestras hay en Salamanca.

Es una obra franco española porque se hace en favor de ambas patrias, por la unión de ellas, para que se produzcan, como no puede suceder menos, beneficiosos frutos para ambas.

El Sr. Unamuno, en tono familiar y sencillo, lamenta que en este acto de inauguración de una escuela, falte el elemento principal, que son los niños, porque ante ellos se pueden decir muchas cosas con respeto y él gusta de encontrarse con ellos y hablar ante ellos porque lleva la niñez a flor de alma.

Este Círculo nació en aquellas épocas dolorosas para Francia, en que se unieron unos cuantos, acaso más que por afecto a ella, por amor a la causa de la justicia, de la que era Francia el adalid y la primera y mayor víctima.

Y más que el Círculo reunía las veladas cinematográficas, que, al reflejar las tragedias y los dolores, servían para excitar el entusiasmo y cultivar los sentimientos de amor a Francia.

Y realizábase una obra de conocimiento mútuo en esta ciudad tan alejada de Francia, que esa curiosidad despertará aquí en el ambiente universitario, aunque está demostrado que el comercio material acerca más que el espiritual; a veces un comerciante siente más curiosidad que un catedrático.

Esta escuela tendrá resultados prácticos, porque el conocimiento del idioma francés es hoy el más extendido para relaciones comerciales, como que en Galicia, donde se vive cara a América y de espaldas a España, en las escuelas que fundan los indios, preparan emigrantes, se enseña Contabilidad y Francés.

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

Hay, además, que hacer ambiente, prescindir de esa escuela doméstica

en los hogares de los ricos con la institutriz; la institutriz común tiene una gran ventaja en la misión educadora; sea esta una escuela de ricos y pobres, y ojalá pudiéramos llegar a la escuela única para todos.

El saber idiomas nos ayuda a pensar en otra lengua, a pensar hondo, y esta escuela privada para los niños suple con ventaja a las cátedras de francés, a las que se llega a una edad menos propicia a estas enseñanzas.

Y pasando ya aquellas circunstancias que nos unieron, hemos de procurar mantenga el Círculo su vida, aumentándola con nuevas iniciativas, sala de lectura, biblioteca, etc., o con otras de índole distinta, que lo conviertan en foco de relación con el país menos extraño a nosotros, fomentando el espíritu internacional.

Lo de conocerse mutuamente es síntoma de cariño; muchos odios no son más que desconocimiento; los que se conocen y se comprenden rara vez riñen; por eso nos conoceremos mejor pensando en su lengua, que es camino para conocer y pensar mejor en la propia.

Terminó el acto el Sr. Casado dando las gracias a todos los oradores y pidiendo para el Círculo la protección y ayuda que ha encontrado siempre en el Gobierno francés.

Terminó el acto el Sr. Casado dando las gracias a todos los oradores y pidiendo para el Círculo la protección y ayuda que ha encontrado siempre en el Gobierno francés.

Terminó el acto el Sr. Casado dando las gracias a todos los oradores y pidiendo para el Círculo la protección y ayuda que ha encontrado siempre en el Gobierno francés.

DE LA AUDIENCIA Hermanos cariñosos.

Ayer se celebró en la sección segunda el juicio-oral de una causa instruida en el Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por delito de lesiones.

Ha sido el primero celebrado en este año, y en él figuraban como protagonistas dos hermanos. ¡Vaya cariñol! Ocurrió entre ellos lo siguiente: La tarde del día 19 de Julio próximo pasado, se encontraron en las inmediaciones de la estación férrea de Ciudad-Rodrigo los hermanos Juan Antonio y Celedonio López, vecinos de dicha ciudad, los que a consecuencia de resentimientos anteriores que entre ellos existían, cuestionaron y el Celedonio agredió al Juan Antonio, causándole diversas lesiones para cuya curación, sin defecto ni deformidad, necesitó diez y ocho días de asistencia facultativa.

Acusado como autor y responsable de un delito de lesiones compareció en la sección segunda el Celedonio, en contra del cual apreciaba el Sr. Fiscal la circunstancia agravante de parentesco.

Sin negar el letrado Sr. Tordera, que defendió al procesado en sustitución del Sr. Ceballos, la participación de aquél en el hecho, sostenía que se vio obligado a cometerlo porque ilegítimamente fué acometido por su hermano Juan Antonio.

Después de practicarse en el juicio las pruebas para el mismo propuestas, el abogado fiscal sustituto señor Martín de las Cuevas, adquirió el convencimiento de que, en efecto, Celedonio, en la ocasión de autos, obró en legítima defensa, y retiró la acusación que contra el mismo tenía formulada.

Quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte la sentencia absoluta.

El Licenciado Salvadora.

LA VIDA NACIONAL Ante los hechos.

Es problema, más que árduo, casi imposible, escribir hoy de asuntos que se refieren a las cuestiones sociales.

¿Para qué escribir de estas cuestiones si nadie hace caso de lo que se le dice? Una ola de locura pesa hoy sobre el mundo, y contra la locura son inútiles los razonamientos.

La historia nos enseña que a las grandes transformaciones, bien sea en el orden de las ideas o en el del régimen de los pueblos, ha precedido algún hecho trascendental, que, según su magnitud, ha producido cambios sociales más o menos hondos.

Así, antiguamente, la formación y luego la disolución del imperio romano; así, más tarde, el Renacimiento, y así, después, la revolución francesa, por no citar otros grandes hechos que marcaron su huella en la historia de la humanidad, dividiéndola en periodos y grandes ciclos.

La preocupación de los hombres de todas las generaciones, directores y dirigidos, fué adaptar las costumbres y las energías populares a las nuevas orientaciones, para que el mundo marchase cada vez más por caminos de progreso y para que los ciudadanos obtuviesen un mayor bienestar.

Hoy no ocurre así.

Hemos asistido al hecho más trascendental que registra la historia del

mundo, cual ha sido la guerra incruentada que, por espacio de más de cuatro años, ha asolado a Europa. Al más lerdno no se le puede ocultar que ca tástrofe de tal magnitud no puede menos de dejar su huella profunda en todas las naciones y de ocasionar cambios radicales en todos los órdenes de la vida, y cuando todos de bítamos dedicarnos a estudiar y resolver los problemas que agitan al mundo, para que la sociedad futura se asentara en un régimen de justicia y de paz, parece como que nos hemos empeñado en agravar más los conflictos y en que llegue un momento en que no tengamos solución.

Esto es lo que ocurre en el mundo y de modo muy especial en España.

Todos estamos convencidos de que, después de un lustro en que se han desencadenado todos los odios y han venido a tierra instituciones seculares, es necesario robustecer el principio de autoridad y que reine entre todos los ciudadanos el amor y la paz, si las naciones no han de ser víctimas de la anarquía; todos sabemos que el problema hoy vital para el mundo está en la producción, en intensificar los

medios de cultivo y de trabajo para que el suelo y las industrias a pesar máximum de rendimiento, y den el de que todo eso lo sabemos todos, por lo menos, por lo que a España se refiere, que es lo que aquí nos importa, parece que estamos empeñados en hacer las cosas al revés, y en vez de acallar odios, se enardecen cada vez más las pasiones; en vez de rodearnos de un Gobierno fuerte, casi todos los españoles hacen a diario un poquito de revolución; y en vez de trabajar cada día más, buscamos la manera de vivir en perpetua ociosidad y de que nos lo den todo hecho, que eso a la postre es lo que significa ese comunismo trasnochado que los sindicalistas predicaban a la masa obrera.

Y, con Gobiernos como los que padecemos, con el odio cada vez más vivo entre patronos y obreros, puede haber solución a ningún conflicto social?

De ese modo se va al caos. Por eso es hoy inútil escribir sobre estas cuestiones, pues lo que hace falta es vulgarizar un método para curar la vesania, a ver si el buen juicio impera alguna vez en nuestro país.

De ese modo se va al caos. Por eso es hoy inútil escribir sobre estas cuestiones, pues lo que hace falta es vulgarizar un método para curar la vesania, a ver si el buen juicio impera alguna vez en nuestro país.

EN LA CAMARA DE COMERCIO La junta de anoche de la Patronal de comerciantes

Anoche, a las ocho, celebró junta general la Asociación de comerciantes e industriales, en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Federico Anaya.

Concurrieron los señores D. Santiago Zabaleta, D. José Núñez Alegría, don Juan Manuel Pereira, D. Luis Maeso, don Miguel Iscar, D. José Manuel Llorente, D. Cristino Romero, D. Hipólito Montero, D. Benjamín del Olmo, don Mariano R. Olivera, D. José Román Gallego, D. Ricardo Hernández, D. Demetrio Yáñez, D. Celedonio S. Cañada, don Ulpiano Sánchez, D. Bernardo Martín, D. Casimiro Brizuela, D. Alberto Martín, D. Luis Haeber, D. Luis Martín, D. Francisco Pablos, D. Nicolás Albertos, D. Santiago Hernández Sierra, don Mariano López, D. Manuel Colella, don Nicolás Rodríguez, D. Vicente García.

Don Justo Bajo, D. José Hernández Barrera, D. Emilio Pérez, D. Francisco H. Martín, Sres. Hijo y Sobrinos de la Viuda de Díez, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Emiliano y D. Ricardo Lobato, D. Fidel Hernández, D. Lorenzo Argüeso, D. Segundo Herrero, don Pedro Juanes, D. Arturo Pozueta, don Nicasio Rodríguez, D. Antolín Cacho, señora viuda de Boyero, D. Agustín Ruano, D. Miguel Santos, D. Eustoquio Romero, D. Estanislao Guerrero, don Jesús Romero, D. Lino Martín, D. José Gordo Centenera, D. Juan del Río Reyes, D. Ricardo Escañante, apoderado de D. Ricardo González Martín; don Antonio Peláez, J. Siro Gay, D. Antonio Rodríguez, D. Diego Hernández, don Gerardo de Anta, D. Gaspar Santiago, D. Juan Espino y D. Primitivo Muñoz.

Señores Valls y Santos, D. Aureliano Bajo, D. Salvador Justel, D. Angel Sánchez Huertas, D. Plácido Hernández, don Juan de Bernardi, D. Antonio Montero, D. Víctor Mulas, D. José Córdón y D. Florentino Rodero.

Se aprueba el acta de la anterior, haciendo uso de la palabra la presidencia.

Manifiesta el Sr. Anaya que antes de exponer el objeto de la convocatoria que promovía esta asamblea, declara que los señores asociados que se habían retrasado en el abono de las cuotas sociales, las han cancelado, lo cual agradece sinceramente.

Todos los presentes, añade, no ignorarán lo ocurrido en la noche del día 5 del mes actual, en que fué atropellado el comercio de D. Jesús Rodríguez López.

Una comisión de la junta de dependientes de comercio, acompañada de un inspector del trabajo de la Junta local de Reformas Sociales, se presentó aquella noche en los comercios de jugueteros no sé si a invitarlos a cerrar los establecimientos, o a comitarlos a esos señores.

Estos señores tendrán la bondad de aclararnos estos extremos.

Omito el decir que esto terminó con la rotura de una luna del comercio del señor Rodríguez López, y con los precedentes a que estamos acostumbrados y de los cuales ya estamos cansados.

Esta directiva se reunió en el acto que conoció el atropello, visitando al gobernador para indicarle que cumpliera con su deber ya que los agentes de la autoridad no lo habían hecho, dando cuenta de aquel suceso vandálico al Juzgado.

Yo, dice, volví a conferenciar con el gobernador para saber si habíase dado cuenta al Juzgado de mencionado hecho.

La asamblea dirá lo que se debe determinar en este asunto.

Aludido por la presidencia, el Sr. Rodríguez López expresa que, en su establecimiento se presentó el inspector del trabajo, Sr. Martínez Mora, diciéndole que mandase a la dependencia a la calle.

Entonces le replicó que inmediatamente le verificaría no obstante haber condicionado con ella la aplicación de la jornada mercantil, para lo cual había entrado a trabajar a las diez de la mañana.

Cortésmente también le indicó el derecho que le asistía para tener abierto el comercio, pero que si consideraba necesario cerrarlo, en el acto lo realizaría.

Entonces el Sr. Mora le manifestó que iba a consultar con el gobernador, y cuando se disponía a salir del establecimiento fué cuando lanzaron la piedra que rompió la luna del escaparate.

Declara D. Siro Gay que en su comercio también se presentó el Sr. Mora a invitarle a que lo clausurase.

Respecto a la dependencia nada le manifestó, porque ya no estaba.

También le dijo el inspector del trabajo que iba a consultar con el gobernador civil, pero dicho señor ya no volvió.

Dice el Sr. Román Gallego que el señor Mora le invitó a cerrar, contestándole que puesto que no tenía dependientes se consideraba asistido de un indiscutible derecho para tener abierto el establecimiento.

Sin embargo, atendiendo las consideraciones que me hicieron algunas personas amigas que había en el comercio, cerré enseguida.

También manifiesta el Sr. Hernández, que el referido inspector del trabajo en forma respetuosa le invitó a cerrar, lo cual practicó en el acto.

La presidencia, como resumen de las opiniones expuestas, dice que se les invitó a cerrar, y nosotros creemos que ni el inspector del trabajo ni la directiva de dependientes, puede invitar a clausurar los comercios, y esto mismo dijimos al Gobernador, pues sólo pueden denunciar.

Nosotros hemos visto mal la rotura de la luna, y peor todavía el comportamiento de los agentes de policía.

Ahora la asamblea se encuentra en el caso de acordar, si se muestra parte en la causa o si se debe hacer algún otro acto de protesta.

También debe acordar una indemnización al Sr. Rodríguez López por los perjuicios que se le han causado con la rotura de la luna.

El Sr. Rodríguez López declara que respecto a la luna, aun agradeciendo mucho la indicación de la presidencia, no puede aceptarla, porque estaba asegurada, y como víctima del atropello, nada ha de decir más que expresar su profunda gratitud a todos por el interés que han demostrado. Lo ocurrido ha sido manifestamente personal, toda vez que había otros establecimientos abiertos, contra los cuales, y de ello me congratulo, nada se intentó.

Yo, sin conocer al Sr. Mora, enseguida dije a la dependencia que se marchase a la calle, y yo iba también a cerrar, siendo inexplicable lo ocurrido.

Dijo, por último, si hoy he sido yo la víctima, mañana, ojalá no acontezca, puede ser otro.

El Sr. Rodríguez Galván dice que en el caso de denunciar el hecho de autos al Juzgado, debe hacerlo por su cuenta la Asociación.

Yo, particularmente, me muestro parte.

Se acuerda mostrarse parte en la denuncia.

Terminado este asunto, el Sr. Anaya informa a la asamblea de los crímenes que el sindicalismo está perpetrando en Barcelona, y con ese motivo, dice, que por la mañana se había reunido la directiva de la Federación Patronal, acordando dirigir los siguientes telegramas:

«Federación Patronal, Barcelona.—Reunida Federación Patronal Salamanca, protesta energicamente criminal y salvaje atentado persona Graupera y acompañantes; considérennos unidos para cuanto sea necesario, deseando nos comuniquen estado heridos.—Cea, presidente.»

«Excmo. Sr. Ministro Gobernación.—Reunida Federación Patronal Salamanca, protesta ante V. E. toda energía salvaje atentado cometido contra Presidente Federación Barcelona y acompañantes: expresa asimismo la indignación de esta Sociedad por crónica crímenes varias provincias con impunidad lamentable, y de la que estamos dispuestos exigir responsabilidades momento oportuno, haciendo constar que esta Federación, en unión de todas las de España, ejercerá la acción común que se acuerde, por extremista y radical que sea.—Cea, presidente Federación Patronal.»

Se da lectura de un atento saludo del nuevo presidente del Círculo Obrero, don Emilio Román Retuerto, participando aquella designación y desde cuyo cargo se pone a disposición de la asociación de comerciantes e industriales.

También se lee una comunicación del mismo señor, proponiendo la creación de una bolsa de trabajo, para lo cual invita al Sr. Anaya a celebrar una conferencia para tratar de la organización de aquella institución.

También se lee una comunicación del mismo señor, proponiendo la creación de una bolsa de trabajo, para lo cual invita al Sr. Anaya a celebrar una conferencia para tratar de la organización de aquella institución.

También se lee una comunicación del

Se acuerda ponerse al habla las directivas de ambas entidades.

Finalmente, y en cumplimiento de un acuerdo adoptado en la pasada sesión, la directiva propone que la sesión primera de año, Reyes, Corpus, Ascensión, Jueves Santo, Todos los Santos y Navidad, se cierren los comercios a las dos de la tarde.

Los demás días festivos propone que se clausuren los comercios a la hora ordinaria.

Esto da lugar a un extenso debate, en el que toman parte los Sres. Rodríguez Galván, Albertos, Núñez Alegría y otros.

El Sr. Iscar, que también tenía en la discusión, retrotrae el asunto al atropello sufrido al Sr. Rodríguez López, reconociendo que aquél ha sido verdaderamente personal, lo cual le sorprende extraordinariamente, recordando que siempre, en el seno de asociación, la voz del Sr. Rodríguez López fue cariñosa y defensora de los dependientes de comercio.

Se acuerda, por último, respecto al cierre de los establecimientos, que los socios están obligados a cerrar en los días y horas que la asociación acuerde.

Quédase en libertad para abrir o tener los establecimientos los días del Corpus y de Navidad.

Se cerrará a las dos de la tarde, los otros días festivos que figuran en la propuesta de la directiva y que se consignarán en otro lugar de esta reseña, y los demás días festivos se cerrará a las ocho de la noche.

Terminó la asamblea a las diez de la noche.

Junta local de Reformas sociales.

Presidida por el alcalde, anoche, a las ocho, celebró sesión la Junta local de Reformas sociales, asistiendo la mayoría de los vocales.

Extensamente se debatió el asunto relativo a la imposición de las multas a los patronos panaderos, que quebrantan la reglamentación del trabajo. No siendo posible llegar a un acuerdo, se suspendió la sesión para continuarla esta tarde, a las seis.

Diputación provincial.

Ayer era el día acordado para que el pleno de la Diputación provincial celebrase la primera sesión de las quince señaladas para el actual período semestral.

Por falta de número no pudo efectuarse, y es de esperar que esta tarde se celebre.

DEL MOMENTO

Como no fué burócrata...

Don Benito Pérez Galdós, gloria de las letras españolas, recibió tierra después de haberse tributado a su memoria un homenaje popular.

El entierro del maestro es un gran caso demostrativo de la falta de preparación de los hombres que nos dirigen. En otro momento, en cualquier momento, si hubieran vivido Julio Burell, o Moret, o Canalejas, y en sus manos hubiera estado la cartera de Instrucción Pública y Bellas Artes, al ocurrir caso tan trascendental para la vida literaria, inmediatamente hubieran otorgado el precedente y hubieran sentado jurisprudencia.

Cuando murió Víctor Hugo, Francia entera, las derechas y las izquierdas, dijeron: "Victor Hugo es nuestro". Era un hombre excepcional que había dado gloria a la nación, dentro y fuera de ella, y al mundo entero, y por eso, derechas e izquierdas, todos olvidaban el punto de vista del pensador y honraban su memoria, en justa correspondencia de la honra que él había dado a su patria.

Y ese es el caso de D. Benito Pérez Galdós para España.

Coinciden las autoridades en que actualmente el hombre de más alta en las letras patrias era D. Benito Pérez Galdós. Al morir, dejó para las generaciones un teatro de pensamiento y un estilo de novela jamás superado. Cantó en sus Episodios Nacionales las glorias de España, y su estilo y sus libros dieron honra a España en Europa y América.

Murió el maestro, y el Gobierno, atolondrado, preocupado en las miccias de la política, buscó precedentes para el homenaje. Y claro está que no encontró detalle alguno de que el sabio D. Benito hubiese sido vicepresidente, presidente de Cámaras, exministro, ni aun gobernador civil. Y por ese sólo hecho no se consideró en el deber de rendirle los más altos honores. ¡No fué, no desempeñó cargo público alguno!

La pluma y la espada hablan sido engrandecidas por el genio de Galdós. Las letras, en sus novelas y teatro; la espada, en sus Episodios Nacionales, jamás tuvo mejor cantor. El Ejército, Zaragoza, Trafalgar, Cádiz...

El Rey debió ir al Ayuntamiento en persona a desfilarse el primero ante el cadáver de Galdós, dando ejemplo al Gobierno y a la vida oficial; el Gobierno debió conceder honores de capitán general, de príncipe real; las Cámaras debieron suspender sus sesiones en señal de duelo; el cañón debió tronar, rindiendo, con sus salvos, el último homenaje; el cadáver debió ser expuesto en la Biblioteca Nacional o en el Congreso.

Pero no sucedió así. No había precedente, y como no desempeñó cargo público ni fué senador, ni se le rindieron honores militares, ni el Senado suspendió sus sesiones. Era más interesante, en el día de ayer, discutir el aumento de tarifas de los ferrocarriles.

Desde luego ha quedado demostrado que el Sr. Alendésalazar es buen gerente de la Tabacalera, pero no está fuerte en el saber del verdadero valor de las glorias españolas. No podría pensar que el precedente era Cervantes. Y como no se encontró que a Cervantes se le hicieran honores sublimes, tampoco se le hicieron a Galdós.

Después de lo pasado ayer, no dudamos en ver al Sr. Alendésalazar siendo presidente de la Academia Española, lugar que le cederá el Sr. Maura, quien ayer envió a un hijo a representar en el entierro del maestro.

Es indudable que el sentido común sigue en la emigración.

LA VIDA EN CANDELARIO

La velada en honor de la sección local de la Cruz Roja.-El pueblo y la fiesta

Candelario, como parte, aunque pequeña, del solar hispano, como pueblo, siquiera no sea muy importante, de nuestra España, no puede por menos de llevar en su sangre los más puros sentimientos de caridad; de abrigar en su seno las más nobles y filantrópicas ideas de amor y auxilio al prójimo desvalido. Esto, que nosotros ya sabíamos de antemano por conocer desde la cuna a nuestro amado rincón, lo corroboramos plenamente después de la fiesta, que se celebró en honor y a beneficio de esta sección de la Cruz Roja, que por primera vez se presentaba en público, de una manera oficial.

A las nueve de la noche, hora en que se había anunciado en los programas de mano que profusamente se habían repartido, que daría comienzo dicha velada literaria, estaba ya el teatro de la Unión Candelariense completamente lleno de público, que deseaba, con avidez, oír la autorizadísima palabra del distinguido e ilustrado secretario provincial de la Cruz Roja, D. Antonio Calama; las amenas frases del simpático alcalde de esta localidad, D. Pedro Fernández, a la vez que solazarse con las funciones que se representarían a continuación.

Antes de pasar más adelante, he de hacer constar, para satisfacción de los organizadores de esta velada, como asimismo para conocimiento de mis lectores, que me sorprendió gratamente lo engalanado que se encontraba el teatro, con elegante y delicada sencillez. En el foro, presidiendo esta fiesta de caridad, foros, presidiendo esta fiesta de caridad, los retratos de nuestros augustos soberanos, a los lados de un hermoso cuadro de la Cruz Roja, como indicando que son sus mejores y más decididos protectores.

En todo el escenario, lindas macetas con hermosos ramos de flores, que parecían embalsamar el ambiente. Por la sala, gallardetes y banderas entrelazadas de los colores nacionales y neutrales de la Cruz Roja. Y por fin, en todas las localidades del teatro, lindas y bellas candelarienses, que con su presencia daban mayor realce y esplendor al espectáculo.

Al subir el telón, apareció en la presidencia el alcalde de esta localidad, don Pedro Fernández, que tenía a su derecha al secretario provincial de la Cruz Roja de Salamanca, D. Antonio Calama, y a su izquierda, al ilustrado y virtuoso párrafo de esta villa D. Felipe García; en otros sitios tomaron asiento los señores García López, banquero; Méndez y Alvarez, telegrafistas; Regidor (D. C.), coadjutor; Heredia, farmacéutico; Antigüedad, veterinario, y Antigüedad, Sabinaria y Toimil, médicos.

Abierto el acto por el Sr. Alcalde, éste leyó muy emocionado unas cuartillas, presentando al Sr. Calama, dándole las

Academia de Santo Tomás.

Esta asociación, que como consecuencia de las vacaciones escolares interrumpió el curso de conferencias que con tanto éxito han venido celebrándose, está preparando una intensa labor cultural que empezará a manifestarse a mediados del presente mes de Enero.

Además, hace presente a todos aquellos señores poseedores de papeletas para el sorteo de dos monedas de oro de veinticinco pesetas, que dicha rifa tendrá lugar en cuanto, terminadas las vacaciones, se reanuden las sesiones.

de la Cruz Roja, de Salamanca, D. Antonio Calama, que imponiéndose un verdadero sacrificio y arrojando las inclemencias del tiempo reinante en su accendrado amor y gran entusiasmo hacia la benéfica institución en venir a honrar con su presencia y en avalar con su autorizada y elocuente palabra el solemne acto de la inauguración de la sección local de tan filantrópica institución, gracias que hago extensivas a estas dignas autoridades locales y al público en general, por haber respondido con su presencia a la brillantez de esta simpática fiesta de caridad. —El corresponsal.

Candelario, 5 de Enero de 1920.

LOS TEATROS

BRETÓN

La compañía Atenea. Esta noche inaugura su campaña teatral, en Bretón, la compañía Atenea, de prestigio artístico de primer orden, que trae al escenario salmantino una modalidad tamizada y fina en el arte de Talía. Una piña de nombres que se juntan para hacer belleza, para dar al espectador la emoción de un arte depurado, sin mácula en los detalles, desde la labor personal y viva de los actores hasta la propiedad grandiosa del decorado, bien merecen el nimbo de aplausos y críticas entusiastas que han hecho la fama de tan singular elenco artístico.

Un espectáculo de visualidad sugestiva y lujosa, en que todo está acoplado para la más exquisita sensación artística de finalidad tan original como celebrada en sus éxitos, guiada por tan alta intención, compensa siempre todos los sacrificios que se necesitan para concentrar para arriesgarse en campaña tan notable como la que abre el teatro Bretón con una de las comedias más arduas del teatro contemporáneo, *Una mujer sin importancia*.

Un atinado espíritu, orientado en una dirección de buen gusto que nos sirve las más selectas creaciones teatrales, las que figuran en el índice de obras consagradas por un público cosmopolita, ha sabido concertar aptitudes que sepan dar su matizado propio tanto a esas obras extrañas, hijas de la bruma nórdica, como a las misteriosas y sugeridoras salidas de la pluma de Maeterlinck.

Y aquí está la originalidad atrayente de esta compañía en esos rasgos tan sugestivos que sabe poner en los carteles, anunciando verdaderas obras de fama mundial y correspondiendo, levantado el telón, con la pulcritud y línea de una encarnación crítica de suprema selección espiritual.

Corta es la campaña, y por ello nos privará de saborear el placer estético tan original, en su paso fugaz por nuestro escenario; pero no dudamos que ello ha de ser tan fructífero como esperado, a juzgar por la expectación que su sólo nombre y fama, que la precede, ha despertado en Salamanca.

Nos consta que la empresa, queriendo que todos puedan disfrutar del espectáculo, hará una función popular a precios lo más económicos y reducidos posibles, con el fin de que nadie quede sin conocer a la compañía Atenea, que por sólo cinco días va a permanecer en Salamanca. Mañana nos ocuparemos del debut de hoy con la extensión que merece.

LICÉO

Despedida de la compañía. Se despidió anoche del público salmantino la compañía Alcoriza, que tan brillante campaña ha realizado, con el estreno de *Las máscaras negras*. El drama policíaco así titulado, es uno de tantos de este género, con sus correspondientes trucos, aun cuando es la obra más floja que se nos ha servido en la temporada.

Además, dicho sea en verdad, se notó

grandemente la ausencia del Sr. París, aunque el Sr. Martori y los Sres. Farinos, Santamaría y Carmona, realizaron su labor con todo esmero y acierto.

Las entradas, tanto en la primera sesión como en la de última hora, se contaron por llenos. Y hasta la próxima temporada, que según se dice no se hará esperar, pues en Madrid se encuentra uno de los que componen la empresa del Liceo ultimando el contrato de una compañía. ¿De zarzuela? ¿De verso? Parece ser que de lo primero. Allá veremos.

El gran actor Manolo París, que tan triunfal campaña ha realizado, nos envía una atenta y cariñosa carta, en la que nos ruega hagamos público su profundo agradecimiento al público de Salamanca por las cariñosas y expresivas muestras de afecto que le ha guardado. Muy cordialmente se despide Manolo París de Salamanca, a la que no dice adiós, sino ¡hasta pronto!

¡Así sea!

Dependiente de librería. Dependiente que está enterado del ramo de librería. Informará en la calle de la Rúa, 25, librería de Núñez.

En los nuevos establecimientos de compra venta de la calle del Doctor Riesco, 96, y Varillas, 9, se venden gabanes calzados, muebles y objetos todos de ocasión. También vendo artefactos de salchichera, herramienta de chocolatero, pueritos, vidrieras y otros enseres a precios económicos. Visítalos y os convenceréis. 25-24

Automóvil de alquiler. Se alquila un automóvil propiedad que fué el limo. Sr. Obispo, para viajes y paseo. Precios económicos. Para avisos, Miñagastin, 25 y Doctor Riesco, 50, cochera.

Anuncio. Se desea un escribiente práctico en copias de proyectos de obras. Darán razón en la Comandancia de Ingenieros, establecida en el edificio antiguo Cuartel del Rey.

Se venden buenas mulas. Para tratar, calle de Oliva, 12.

Aviso importante. Se venden los terrenos del depósito de aguas al convento de las Escuelas y desde dicho punto al Alto del Rollo, con fachada al mediodía; es el sitio más sano y mejor situado de la ciudad. Para tratar con su dueño, camino del depósito de aguas, paso a nivel de la Almedilla, primer chalet de la derecha.

Se necesitan operarios ebanistas capacitados en la construcción de muebles finos; igualmente se admiten ayudantes que deseen aprender la construcción de muebles de lujo. En la casa constructora de dichos muebles de Valencia Muñoz, 1, formaran. Doctor Riesco, 29, Salamanca. 15-8

Aviso al público. Quien en ustedes coger mandarina buenas y baratas. Pues visitar la frutería del Hijo de Blas, plazuela del Peso, 14, y allí les encontrarán a 50 céntimos docena, y por cientos a 3.50

Be 50 a 150.000 pesetas se facilitan de primera hipoteca sobre inmueble. Encargado de informes y estudio de titulación el notario de Salamanca D. José Martín López, Rúa, 25 segundo. —a—

Se venden en esta ciudad varias casas. Informará el abogado y procurador don Eduardo Jarrín, Plaza Mayor, números 14 y 16, principal, izquierda 6 a 2

Niñera. Se necesita para atender a un niño por las tardes. Informarán librería de Núñez, Rúa, 25.

Teatro Bretón

Hoy, 8 de Enero de 1920
Jueves blanco.
HOY, DEBUT, DEBUT, DEBUT
de la soberana compañía dramática

Atenea

Arto, riqueza, gusto, suntuosidad. Espectáculo de primer orden. Grandiosidad escénica insuperable. La preciosa comedia

Una mujer sin importancia

(ESTRENO)
Vermouth, A LAS SEIS
Popular, A LAS DIEZ
DE HACIENDA

Libramientos al cobro. He aquí los libramientos puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, en el día de hoy:
Don Eduardo García, 40,65 pesetas; D. Basilio Vela, 2,658,65; don Crispulo Baza, 4,145,07; D. Antonio Sánchez, 140; D. Juan del Rey, 836,40; don Rafael Hernández, 35.

COMIDA INTIMA

A las cinco de esta madrugada, han marchado a Sevilla el notable diestro y novel matador de toros Manuel Giménez (Chicuelo), su bella hermana y el apoderado del citado diestro Eduardo Borrero (Zocato).

La junta directiva del Club Chicuelo, obsequió a Chicuelo y Zocato con un intimo banquete, que se celebró anoche en las nueve y media en el restaurant del Pasaje.

Al descorcharse el champagne se brindó por la prosperidad y éxitos de Chicuelo en la próxima temporada.

Al intimo obsequio fué invitado El Tumbalero. Chicuelo volverá a Salamanca a fines del mes actual, para pasar otra corta temporada en el campo y marchar desde esta ciudad a Málaga, donde comenzará la temporada el día 6 de Marzo. ¡Lleve feliz viaje y... ¡hasta la vuelta!

Los mercados españoles

Trigos. — Continúa la desaminación propia de la época actual, no practicándose en realidad más operaciones que las puramente indispensables. Como el retraimiento es mayor de parte de los compradores, los precios muestran cierta flojedad, probablemente pasajera.

El mercado triguero de Valladolid se encuentra a poco desorientado; al detall se paga de 95,50 a 96 reales fanega, y por partidas, los vendedores pretenden hasta 97 reales, pero sin encontrar aceptación apenas.

Otras plazas cotizan: Zamora, a 91 y 92 reales fanega; Tejares, candel, a 92 y 93; rubión, a 93; Burgos, Álaga, a 100; mocho y rojo, a 88; Palencia, entre 90 y 91; Aranda de Duero, a 93; Benavente, a 92; Arévalo, a 95; Nava del Rey, a 94; Medina, entre 92 y 94; Risco, a 93; Olmedo, a 94; Piedrahíta, a 97; Astudillo, a 88; Ledesma, a 95.

En Alcañiz se ofrece el trigo, tanto el de monte como el de huerta, a 70 pesetas cahiz de 175 litros.

Los precios en el mercado de Valencia son los siguientes: cand, al Mancha, a 57,50 pesetas sobre vagón, sin envase; geja, a 55; hembrillas Daroca, a 54; candel Penaranda, a 59 con envase; Salamanca, a 59; extremoño, a 58,05; rubión Gomocillo, a 58,50; andaluces, a 54,50.

El mercado de Barcelona paralizado, cotizándose el Plata de 55 a 55,50 pesetas los 100 kilos.

Según la agencia Fournier, el Gobierno francés continuará adquiriendo trigo al precio de 73 francos hasta la nueva cosecha, es decir, hasta el mes de Agosto del nuevo año.

El mal estado del mar ha impedido llegar a puertos franceses varios cargamentos de trigo que están en camino, por lo que los arribos han sido menores durante la última semana. Las reexpediciones ferroviarias de los puertos al interior son más regulares, pero no tanto como fuera necesario, puesto que los recursos de trigo indígena han sufrido una disminución apreciable, siendo muchos los molinos que trabajan a una mínima producción.

En el mercado de Nueva York se ofrece el trigo a 107,40 francos los 100 kilos; en Buenos Aires, a 62,22, y en Rosario a 58,43.

Harinas. — El negocio de harinas tropieza con dificultades para su natural desarrollo a causa de la escasez de vagones que cada día se agudiza más.

Notase alguna pesadez en la demanda, pero como esto es puramente circunstancial, los precios no se resienten por ello.

Valladolid cotiza sin variación: selectas, a 60 pesetas los 100 kilos; primera corriente, a 59; primera, a 58. Otras plazas ofrecen: Tejares, harina extra Halley, a 72 y 73 pesetas los 100 kilos; únicas, a 72; Aranda de Duero, harina extra, a 68; primera buena, a 67; segundas o de todo pan, a 66; Benavente, extra, a 72; primera buena, a 67; segunda o de todo pan, a 63.

Los precios en la plaza de Sevilla son los siguientes: del país, de 67 a 69 pesetas los 100 kilos; extra, de 70 a 72; blancas castellanas, de 70 a 77.

Alcañiz cotiza: harina de primera fuerza, a 75 pesetas los 100 kilos; idem blanca, a 72; de segunda, a 65 el pienso. En Santander se cotizan las harinas en alza de media peseta el saco de 100 kilos, como sigue: extra superior, con saco, de 74 a 74,50 pesetas; clase inferior, idem, de 66 a 66,50.

AUTOMOVILES FORD

HAN LLEGADO LOS MODELOS DE 1920

TORPEDO 4-5 plazas, equipo completo de parabrasis, capota con cortinas neumáticas, bocina eléctrica, faros eléctricos, interiores de pobaración, herramienta, bomba para neumáticos crík, etcétera. en Madrid. PESETAS 6.500

TORPEDO 4-5 plazas, ig. al equipo que el anterior y con motor eléctrico para el arranque, dinamo independiente y batería de acumuladores, en Madrid. PESETAS 7.000

Los gastos de transporte por carretera o ferrocarril hasta Salamanca, se cobrarán el coste.

Hay disponibles para entrega inmediata.

REPRESENTACION PARA LA PROVINCIA

MONEO HIJO - Salamanca.

INTERESA A TODOS

EL CRISTAL SUBE A PASOS AGIGANTADOS

SOLO POR QUINCE DIAS

El TOSO A 65 pone a disposición del público:

3.000 vasos de agua... a 65 céntimos uno.
2.000 id. de vino... a 65 id. dos.
2.000 id. de lico... a 65 id. dos.
4.000 id. de agua y vino, combinados... a 1,30 ptas. los dos.

TODO A 65

ZAMORA, NUM. 13

Carbón antracita, especial para calefacciones

de Julio Rico y Hermano, de las minas de Lillo

REPRESENTANTE EN LA REGION

D. Emilio Blanco, Espoz y Mina, 10 - Salamanca

LA IMPERIAL

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO

Doctor Riesco, núm. 15 - Salamanca

PIREXOL

Medicamento antialdúcido de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Munilla, farmacéutico. En cajas de cuarenta pil-

CALENTURAS de toda clase, y en doras para paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Cera el "Loro," PARA PISOS Y MUEBLES

Esta cera es la mejor que se fabrica, da un brillo instantáneo, permanente e insalterable, y por su especial composición preserva los suelos y muebles de toda clase de insectos.

De venta, G. Esudero Alvarez, antigua Farmacia y Droguería de Pinto. — Mercado, 9, y en su Sucursal de Droguería de Alba de Tormes. Sánchez Llievoz, 11. m.j.s.

Precios: Bote pequeño, una peseta, y grande, 1,75.

OPTICO ESPECIALISTA Adolfo Winzer

Rúa, núm. 12 - SALAMANCA

Cristales de buena calidad, no son jamás bien pagados, Se desprecian con absoluta precisión las fórmulas de los señores oculistas.

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre

ANÁLISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, espus, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Analisis de sangre. Numeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Aneth. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento aplicada a diagnóstico de la Reacción de Weinberg para el diagnóstico de sífilis en todos sus periodos.

Analisis bacterio: Preparación de vacunas hidatídicas. Analisis de tumores. lógico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. che; fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estrep. otocécicas y estafilocócicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente.

Consulta de 9 a 11 y de 4 a 7. Quintana, 5 y 7 oral. Teléfono 196 - Salamanca.

LA IMPERIAL

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO

Doctor Riesco, núm. 15 - Salamanca

cuencia encalmadísimo. Se han repartido 12.000 sacos de harina intervenida a los madereros de la capital, y 2.000 a los de provincia.

Cebada.—Nótase cierta firmeza en la cotización de la cebada, y en general, de los distintos granos de pienso, porque a causa de la nieve escasean y aun faltan los pastos en varias regiones.

Avena.—Valladolid ofrece la avena a 32 reales fanega; Aranda de Duero, a 33; Burgos, a 34; Palencia, a 35 y 36; Tejeras, a 32; Benavente, a 32; Roa, a 33; Ledesma, a 40; Trigueros, a 37; Asandubia, a 30.

Alcañiz se paga la avena a 25 pesetas cahiz de 179 litros. Santander cotiza el saco de 80 kilos a 33 pesetas.

El mercado de Sevilla vende la avena de 28 a 29 pesetas los 100 kilos.

MERCADO DE SALAMANCA

Salamanca, 8.—Trigo, a 92 y 112 reales fanega; cebada, a 54; centeno, a 75 y 73 y 112.

Tiempo, bueno. Tendencia, floja.

Resumen de noticias

Madrid 7 (8 45 n.)

Despachamiento.

Al despachar esta mañana con el rey, puso a su firma el presidente del Consejo un decreto nombrando vocal del Consejo de la Producción nacional, al general de la Armada, general Carranza.

Visitas.

El jefe del Gobierno marchó después a la Presidencia, donde conferenció extensamente con el ministro de la Guerra.

Luego recibió el presidente la visita del senador regionalista Sr. Sedó, quien llegó esta mañana de Barcelona.

El Sr. Sedó habló con el jefe del Gobierno del estado en que se hallan los problemas.

El lock-out en Madrid.

Una numerosa comisión de la Unión General de Trabajadores y partido socialista visitó hoy al presidente para protestar de la pasividad que el Gobierno guarda acerca del «lock-out», colaboreando con aquella actitud y aun secundando el conflicto planteado por los patronos con la paralización de las obras y la huelga forzosa de millares de obreros.

Hicieron notar los visitantes, que esta situación de miseria contribuye a aumentar la mortandad en Madrid.

Solicitaron los obreros que el Gobierno se incaute de los materiales de construcción para facilitarlos a los patronos que quieran trabajar, y que sigan las obras de los edificios del Estado que se estaban construyendo o reparando.

De Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó a medio día que en Barcelona la situación no ha variado, confirmó la clausura de los centros sindicalistas y las numerosas detenciones practicadas, y asimismo confirmó que a los muchos extranjeros detenidos se les han ocupado documentos comprometedores y cheques por valor de grandes cantidades.

Ignoran las autoridades de Barcelona y el ministro el paradero de Pestaña y Seguí, aunque sabía el Sr. Prida que el día que habló el señor Ventosa en el Congreso, le oía desde la tribuna pública Pestaña.

Anunció el ministro que el Gobierno tiene el propósito de hacer una declaración de su criterio sobre la situación de Barcelona, si para ello es requerido en las Cortes.

Esta mañana conferenció con el ministro una comisión de la Confederación patronal con el Sr. Junoy, para hablarle del «lock-out» en Madrid.

tuación de Barcelona, y ya no se dudó de que la discusión adquiriría gran interés.

Preguntado el diputado Marcelino Domingo si pensaba intervenir, contestó:—Yo tal vez intervenga para aclarar muchos hechos que se están realizando en Barcelona, a mi juicio, desacertadamente.

Allí se realizan numerosas detenciones, de ellas muchas injustas, pues son encarcelados no sólo sin dicalistas, sino muchos elementos que no pueden tener relación alguna con los actos de violencia que allí se cometen.

El Sr. Layret decía en otro grupo:—El estado de Barcelona es grave y el Gobierno está obrando a ciegas: en este asunto no tiene la menor idea de la realidad.

Ayer se efectuaron en Barcelona detenciones en masa, como si de esta manera quedase resuelto el problema.

Aprovechando la festividad de Reyes, aguardaban que los locales de algunos sindicatos estuviesen llenos para que la Policía se presentase y detuviese a cuantos en ellos se hallaban.

Además, gran número de las detenciones efectuadas ayer se hicieron con arreglo a las «niguis listas» de individuos sospechosos.

Anunció que tal vez intervenga en el debate planteado por el señor Morote.

El diputado socialista Prieto, decía:—Intervendré en este debate en el momento oportuno. Sin embargo, me reservo para intervenir en el debate militar, pues me parece que esta cuestión está cada día más embrollada.

El Sr. La Cierva. Estuvo en el Congreso, desde primera hora, el exministro Sr. Cierva. Reconoció que la situación, de Barcelona era grave.

En este asunto, como en otras cuestiones, soy consecuente con mi criterio de siempre.

Por no haber resuelto a tiempo los problemas que se planteaban, se llega a extremos en que debe hacerse un esfuerzo muy violento para dominar los momentos difíciles.

Yo sigo pensando igual, manteniendo mis convicciones de siempre acerca de los problemas sociales. Lo mismo me ocurre con la elevación de tarifas, y ahora resulta que en la propia Casa del Pueblo se reconoce que el anteproyecto presentado por nosotros en el Senado es bueno.

Espero todavía que se me hará justicia cuando las pasiones duerman.

Indudablemente, cuando muera, se reconocerá lo bueno que he hecho. Precisamente ya he anunciado a mis hijos que, cuando yo muera, a ellos les cabrá la gloria de ver cómo se reconoce la bondad de mi obra.

—¿Intervendrá usted en el debate sobre Barcelona?... —No sé todavía cómo me se desarrollará—contestó.

Senado. El Sr. Sánchez de Toca abre la sesión a las cuatro menos diez, encontrándose en el banco azul los ministros de Marina y Fomento.

Se formula un ruego local que es contestado por el ministro de Fomento.

El Sr. Doval se ocupa de la cuestión de Barcelona comenzando por hacer historia del desarrollo de la huelga de la Canadiense y su intervención en la misma.

Dice que él no fué en busca de plataformas políticas sino solamente a ver el medio de solucionar la cuestión social.

Agrega que Barcelona está desgarrada, destruida y dividida en dos bandos, cuya enconada lucha ha llevado el duelo a muchas familias.

Nosotros llevamos la paz, pues después de negociar con patronos y obreros conseguimos que se reunidasen los trabajos.

Gran culpa de lo que ocurre la tiene el capitán general Sr. Miláns del Bochs que nos mandó encarcelar a cuatro abogados sin decirnos las causas.

Esta detención fué debida a indicaciones de Bravo Portillo. Este agravó la situación, pues ya los obreros se negaban a presentarse a ninguna de las reuniones en que íbamos a negociar la paz, creyendo que era una emboscada.

Por eso creemos que del estado social en Barcelona es culpable el capitán general.

El conde de Limpías: A. S. S. alcanza la responsabilidad de lo que ocurre.

Doval: Ninguna, pues lo que hice fué proteger a unos letrados inocentes que se los quería tratar como foragidos. (Grandes murmullos).

Yo traté con los sindicalistas. ¿Es esto crimen? No, puesto que llegamos en principio a un acuerdo.

Durante nuestra permanencia allí, no hubo atentados ni bombas. Congreso.

De los escaños republicanos y socialistas salen voces. ¡El «lock-out» es un crimen y no se puede tolerar!

Campanillazos, voces e increpaciones. Morote pide la opinión del Gobierno sobre la situación de Barcelona.

Prieto: ¡El Gobierno no tiene opinión de nada! (Risas). Morote: En Barcelona hay una lucha enconada, en la que sólo vibran los odios.

En los momentos de guerra, cual quier mejora que pedían los obreros era concedida en el acto, porque si llegaban a la huelga les perjudicaban los pingües negocios que realizaban, y además daban facilidades a las organizaciones sindicalistas. Pero como ahora se acabó la guerra, quieren empezar por destruir de golpe y porrazo las organizaciones obreras.

El Gobierno sólo emplea para solucionar estos asuntos, el sistema de la persecución, y esto lo que hace es aumentar los odios y contrabuye a que los elementos anarquistas se apoderen de la dirección de los obreros de Barcelona.

Los patronos con el «lock-out» condenan al hambre a millares de personas, inocentes en su mayoría. Censura duramente al Gobierno por su indiferencia ante estos problemas.

Culpa de los atentados la tiene la Policía por su mala organización. En Barcelona hay dos problemas: uno es el social, el económico, y otro el de la delincuencia.

«Es que el Gobierno necesita que se le diga lo que debe hacer frente a una banda de criminales? Se extiende en consideraciones y dice que teme que el terrorismo se extienda a otras regiones.

La Cámara presenta el aspecto de los días solemnes.

Vease en 4ª plana nuestra información telegráfica.

Lo de la uenda apedreada

El comerciante de esta plaza, D. Jesús Rodríguez López, nos dirige atenta carta, manifestándonos, con relación a los comentarios ayer publicados, referentes a la rotura de una de las lunas del escaparate de su comercio, que él, por su parte, no ha manifestado que tuviese autorización del presidente de la Sociedad de Dependientes de Comercio, así como que el convenio que hizo con los empleados de su casa estuviese autorizado por dicho señor.

El presidente de la Sociedad de Dependientes de Comercio, D. Hipólito Iglesias, nos ruega también hagamos constar, entre otros extremos, que ya se había apresurado a aclarar el Sr. Rodríguez López, que él no puede ser responsable de sucesos en que no intervino, y que «ni oficial ni particularmente autorizado ni podía autorizar la demora en el cierre, por cuanto yo me someto en un todo, para los asuntos sociales, a la más estricta disciplina, y además cuando esta autorización estaría fuera del terreno legal.

Como final de estas líneas, extraeré el artículo 33 del reglamento para la aplicación de la jornada mercantil, que dice: «Las comisiones inspectoras serán mixtas y estarán compuestas de un vocal obrero y otro patrono, pero si alguno de los dos vocales no concurren, no por esto quedará en suspenso la vista, efectuándola el vocal compareciente, dando cuenta a la Junta de la no asistencia del otro vocal.»

En cuanto a la evitación de actos como el que lamentamos, tengo que decir que estos se evitan con un mayor respeto para las leyes escritas y naturales y para la clase productora.

EN SAN FRANCISCO

Fotografía del Santísimo Cristo de Limpías, que regala la V. O. T. de San Francisco de Salamanca.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Agonía de la V. O. T., previo el rezo del santo rosario, exposición menor y consagración al Sagrado Corazón de Jesús, se procedió con las debidas formalidades a extraer las papeletas o números correspondientes a los partidos, para conocer cuál de ellos era el agraciado con la suerte y resultó ser el número 3.695, siendo por lo tanto adjudicada a dicho número la fotografía del Santísimo Cristo de Limpías, que regala la Venerable Orden Tercera franciscana de Salamanca.

De extraer los números se encargó el niño Cristóbal Colón, a quien con tal motivo obsequiaron los PP. Capuchinos con pastas y bombones.

La persona que se halla en posesión del número agraciado, puede pasar por el convento de PP. Capuchinos, para hacerse cargo de dicha fotografía.

NOTICIAS

Esta noche, a las seis, en la Federación Obrera, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad del Arte de Imprimir.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Dr. Andrés Juárez Iglesias

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta diaria: de once a una. Juan del Rey, 4, segundo

Por D. Antonio Caos y su esposa doña Josefa Lozano, ha sido pedida la mano de la bella joven Srta. Aurea López Romero, sobrina de nuestro buen amigo el conserje de la plaza de toros, para el

explicador de toros cordobés y reconecedor de reses bravas, Antonio González (Machaco).

La boda se celebrará el próximo mes de Febrero.

Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta: de once a una y de cinco a siete. Varillas, 5, entresuelo.

DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilíticas. CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Sol Oriente, entresuelo, derecha.

El celoso párroco de San Juan Bautista, ha dirigido una sentida atenciosa a las señoras y señoritas de la parroquia, con objeto de constituir un coro mixto para entonar en las festividades religiosas parroquiales el canto Gregoriano, siguiendo los manifiestos deseos de Su Santidad, que así lo ha recomendado, para renovar en lo posible la costumbre cristiana tradicional de los primeros siglos de la iglesia, en que el pueblo acompañaba con sus himnos las ceremonias sacerdotales.

Jabón Zotal.

Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosa el cutis.

Probad las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO y no beberéis otros vinos Rioja.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Salz de Caries, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Agencia contra ferrocarriles

Nuevamente ha establecido su Agencia contra ferrocarriles D. Patricio Hernández Zapata, San Pablo número 80, Salamanca.

Los señores testamentarios de doña Amalia Iglesias han donado 50 pesetas para la Asociación de Mendicidad.

EL 606 Y EL 914

Los inventos médicos especialistas en enfermedades secretas, D. Ramón Acero, con treinta y dos años de práctica. Consulta: de nueve a una y de cuatro a nueve. Lezama, 7.—Salamanca.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo. DOCTOR RIESCO, 25. CONSULTA: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

El recurso interpuesto por Florencio Martín contra la providencia del gobernador civil, que le impuso la multa de mil pesetas por exportar trigo declarando que era centeno, ha sido elevado a la subsecretaría del Ministerio de Abastecimientos.

FRANCO

Unico ortopédico profesional de Salamanca. Léase anuncio 4ª plana.

CARNE LIQUIDA

ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANIMAS DÉBILES CONVALESCENTES

La Cámara patronal ha donado 50 pesetas para la familia del agente asesinado en Valencia, y D. Jesús Rodríguez, 2.

MATIAS LUDENA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

DR. EUSEBIO DIAZ

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas. Consulta: de once a una.—Avenida de Miraflores, número 8.

Las personas caritativas harían una buena obra socorriendo al laborioso jornalero Serafín Méndez, que vive a las Puercas de San Bernardo, 9, y que se encuentra, desde hace más de cinco meses postrado en cama, careciendo de toda clase de recursos con que atender a sí mismo y a su familia.

La Brillantina India, producto vegetal inofensivo sin tinte devulve en pocos días a las canas su color primitivo, devolviéndolas el jugo perdido causa que las motiva. Cinco pesetas frasco en toda España.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once a una.

JOSE A. FRANCO

Unico ortopédico profesional de Salamanca. Lea Ud. anuncio en cuarta plana.

Ama de cría.

Se ofrece para criar en su casa Informará Anacleto Merino. Babilafuente.

Cocinera.

Señora viuda se ofrece para atender la cocina o para cuidar a un señor so o informará, calle de las Mezaz, 11.

Se venden

enseres de un establecimiento de inos. Informará Puerta de Zamora taller de guarnicionería de Angel Esteban, junto al prador de «La Basillisa».

Almoneda

de varios muebles y efectos. Paseo Canalejas, 2.

Se arrienda o se vende la casa señalada con el número 14, del barrio de Chamberí. Consta de planta baja y principal, y tiene grandes locales para establecer cualquier industria, por importante que sea. También tiene aguas abundantes, cuartos, corral y ceboneros, capaces para 150 cabezas. Informarán en dicha casa.

Licenciado en Filosofía y Letras se ofrece para dar lecciones en casa o a domicilio.

Sociedad Anónima Baños de Retortillo

Los señores accionistas tienen a su disposición el inventario, cuentas y balance de todos los bienes de la sociedad, en el Hotel del Comercio, durante quince días, a partir del 1º de Enero próximo, a fin de que examinen dichos documentos, de nueve a doce de la mañana, y vean a la Junta general ordinaria los reparos que estimen oportunos o su conformidad.

Al mismo tiempo se les hace saber que el Consejo de Administración acordó repartir entre los señores accionistas el seis por ciento a partir del día 2º de Enero de 1920 que pueden hacer efectivo en la casa de Banca de D. Matías Blanco Cobaleda, tesorerero de la sociedad.

Salamanca 29 de Diciembre de 1919.—Por acuerdo del Consejo, Jesús S. y Sánchez.

Baños de Retortillo (S. A.)

Junta general ordinaria de accionistas.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta general que se celebrará en los días 15 y 23 de Enero próximo, a las tres de su tarde, en el Hotel del Comercio, a todos los señores accionistas.

Si en la primera de las fechas indicadas no se reuniera número suficiente de acciones emitidas, requisito indispensable conforme a los Estatutos (dos terceras partes) se celebrará dicho día 23 de Enero y a la misma hora, con el objeto del examen y aprobación de cuentas, inventario y balance de los bienes de la sociedad y de la Memoria referente a la explotación de la próxima pasada temporada oficial.

Salamanca, 29 de Diciembre de 1919.—Por acuerdo del Consejo de Administración: El secretario, Jesús S. y Sánchez.

ALMENDROS Y ESPARRAGOS

Se venden plantones de almendra de dos, tres y cuatro años de fruto dulce, bien criados y de buen porte, a 15, 20 y 25 pesetas el 100 (para leña valen más), a elegir en las huertas de Marcelino del Valle, Fuentes de Zamora, y plantas o garros de espárragos finos, de dos y tres años, a 25 pesetas el 100, puestos sobre vagón.

Los pedidos e informes, a Marcelino del Valle, Zamora o Fuentesalco.

J. LEONARIAS

CIRUJANO-DENTISTA (35 años de práctica) Calle de la Rúa, número 22.—SALAMANCA

Hace y coloca dentaduras postizas, por los procedimientos más apropiados y modernos. Extrae aplicando anestesia. Precios convencionales.

“EL DIA”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12-Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES

Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que miran las leyes españolas, sin otros pagos desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57.120.680,22

Su Director en la provincia de Salamanca B. Florencio Marcos Martín, abogado Calle de GARCIA BARRADO, letra A Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO. TAMAMES (Ventas de Garriel)

(Autorizado por la Compañía general de Seguros)

Retratos

para pasaportes entregados a la hora.

Ampliaciones

¡AGRICULTORES!

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Estamos recibiendo en el puerto de BILBAO grandes cantidades de Nitrato de sosa de Chile, 15/16 por 100 de nitrógeno, que ofrecemos a los consumidores en inmejorables condiciones y a precios económicos, recomendándoles que antes de adquirir compromiso con otras casas nos consulten, porque tenemos la seguridad que se economizarán dinero

Pío Remírez y Compañía,

Salamanca

IGUALA DENTAL INFANTIL

«A los seis años, edad en que aparecen los primeros dientes permanentes sale también el primer gran molar, hecho que ignoran la mayor parte de los padres. De la inserción frecuente de éste, depende la conservación de toda la dentadura»

RICARDO NIÑO

DENTISTA DE LA GUARNICION Libertad, 10, planta baja.

(1) 10 ptas. año, uno 15 ptas. año, dos.

NIÑO

«La vigilancia reglamentaria, asidua, por el dentista, de la conservación de los dientes de leche y del trabajo de sustitución de estos por los definitivos, habiendo estado desde luego hábitos de limpieza en el propio niño, pone a éste a cubierto de un sin número de enfermedades»

DR. NOGUERAS

(1) Es obligatoria la asistencia trimestral a la Clínica de todo niño igualado.

DOCTOR MUNOZ-OREA

Externo de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. PEREZ PUOL, 4, 2ª izquierda. Consulta: de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Soldadura autógena

a domicilio, con el aparato más moderno y más económico.

ARTE MODERNO.—Corrillo, núm. 30; SALAMANCA 1 y 7

Maestra nacional

se ofrece para dar lecciones a domicilio en su casa. Informarán: Francisco Muntejo, núm. 7.

Escribiente.

Se necesita un escribiente con muy buena letra y que sepa contabilidad y escribir bien a máquina. Inútil presentarse sin buenas referencias. Darán razón, en Chamberí, 51 Manuel García.

Ama de cría.

primera se ofrece. Dará razón G. Vil Domínguez, en Fre. no el Viejo (provincia de Valladolid).

Motores eléctricos

de todas capacidades y voltajes. — CORRILLO, 30. — ARTE MODERNO SALAMANCA 1 y 7.

Temple su casa

Contra las inclemencias.

Es indudable que existen muchas clases de confort, que existen muchas clases de riqueza. El confort verdadero es el que da a la casa un temple de primavera durante las heladas del invierno. La casa confortable es aquella en la que el calor se reparte suavemente en todas las habitaciones, en las que se respira aire puro recibiendo una continua sensación de bienestar. Cree Ud. todo su confort con la

EREBUS

Calefacción Central de Calidad

Infórmese enviando este cupón

LA ANONIMA INDUSTRIA IBERICA Rambla de Cataluña, 44-BARCELONA Sírvase enviarme detalles sobre la Calefacción Central EREBUS Nombre Propietario - Arquitecto - Industrial Dirección Población

LA ANONIMA INDUSTRIA IBERICA

Rambla de Cataluña, 44-BARCELONA Sírvase enviarme detalles sobre la Calefacción Central EREBUS Nombre Propietario - Arquitecto - Industrial Dirección Población

“EL DIA”

COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS

Capital: 3.000.000 pesetas Desembolsado: 1.950.000 pesetas Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12-Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES

Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que miran las leyes españolas, sin otros pagos desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917: Pesetas 57.120.680,22

Su Director en la provincia de Salamanca B. Florencio Marcos Martín, abogado Calle de GARCIA BARRADO, letra A Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO. TAMAMES (Ventas de Garriel)

</

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA.

En las Cortes se discute ampliamente sobre el terrorismo de Barcelona.

Final del Congreso y el Senado. ¿Weyler, capitán general de Cataluña? La situación de Barcelona. España, a Rusia. El temporal en el Atlántico. La epidemia gripal. Extranjero: Los terremotos de Méjico. Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 8.

LAS CORTES

Final del Congreso.

Debato sobre la cuestión social de Barcelona. -Manifestaciones de Prida, Layret y Besteiro.

El ministro de la Gobernación, señor Fernández Prida, contestando al Sr. Cambó, dice que en el fondo hay coincidencias entre sus manifestaciones y las del Gobierno.

Si estuviera yo convencido de que la mayoría de los patronos y obreros deseaban reanudar el trabajo, la inteligencia entre ambas partes haría innecesario que el Gobierno decretase la apertura de las fábricas por la concurrencia de los obreros.

Termina afirmando que el Gobierno procurará que nadie se salga de la ley.

Rectifican los Sres. Morote y Milá.

Interviene brevemente el diputado republicano Sr. Layret.

Dice que si las autoridades conciben a los autores de los atentados, deben encarcelarlos, pero no proceder contra los inocentes.

Cuando los obreros estaban dispuestos a transigir con los patronos éstos se aprestaron a la lucha.

Califica de mezquino el criterio de las clases pudientes de Cataluña, y solicita la opinión de los diversos sectores que integran la Cámara.

Concluye manifestando que de cuanto ocurra en Cataluña será responsable la burguesía y el Poder público.

El Sr. Cambó dice que no hay posibilidad de negar soluciones de concordia, hasta el momento en que el Poder público intervenga de modo equitativo y prepare el terreno para llegar a una solución que vendrá por la evolución de la ideología patronal y obrera.

El Sr. Besteiro: Estamos tratando del terrorismo en toda España, pero el terrorismo no es sólo de los obreros, lo hay también de la fuerza pública y de los burgueses armados.

(Ruidosas protestas de las derechas).

Las víctimas, continúa diciendo el Sr. Besteiro, las ha traído el lock-out.

Es una nueva forma de terrorismo el lock-out que mantienen los grandes almacenistas contra el criterio de los pequeños contratistas, almacenistas y obreros, los cuales han dado ejemplos de transigencia recientemente en Madrid.

Acusa al Gobierno de parcialidad por haber devuelto las tahonas a sus antiguos dueños.

Justifica que la clase obrera, situada por hambre, acometa y se defienda.

El Sr. La Cierva declara que la situación entera de España exige que cada cual acepte la responsabilidad que le corresponde.

Reclama nuevamente un Gobierno fuerte.

Yo—dice—no debilitaré al actual, porque la salud de la Patria está por encima de todos, y precisa que todos hagamos cuanto podamos frente al porvenir pavoroso que se presenta.

El Gobierno debe imponer la ley a patronos y obreros.

Cuando se ha llegado a una situación de violencia como la actual, no es posible que el Gobierno se inhiba.

Seguimos que se intervenga.

Seguidamente se da cuenta del fallecimiento del vicepresidente de la Cámara, Sr. Rojas Marcos.

El diputado D. Tomás Rodríguez y el Sr. Sánchez Guerra pronuncian sentidos discursos necrológicos, acordándose que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

Acto seguido se levanta la sesión.

Final del Senado.

Debates sobre los asesinatos de Barcelona. -Discurso del jefe del Gobierno. Tarifas ferroviarias.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Allendesalazar, hace el resumen del debate.

Declara que deseaba se plantease y se adhiere a las protestas formuladas contra los asesinatos que se vienen cometiendo en Barcelona.

Ofrece que el Gobierno procederá con rigor y buscará los cauces legales para llegar a una compensación entre patronos y obreros.

Atribúyese cuanto ocurre a la falta de unidad política, porque cada grupo opina de manera distinta en las cuestiones sociales.

Como los Gobiernos se suceden con lamentable frecuencia, a esto se debe la desorientación existente.

Para evitarla, cree llegada la hora de verificar una unión sagrada como la hicieron los países durante la guerra y para evitar nosotros algo peor que una invasión extranjera, que son los detritus de una escuela perturbadora y criminal.

Aplaude al jefe del Gobierno toda la Cámara.

El Sr. Allendesalazar defiende la gestión del Gobierno que realiza su obra, anteponiendo a todo el patriotismo.

Ha adoptado el Gobierno las medidas convenientes para garantizar el orden público y mantener el prestigio de la autoridad.

Considera un deber primordial aprobar los presupuestos para legalizar la situación económica.

La Cámara pasa al despacho de asuntos que figuran en el orden del día, aprobándose varios proyectos.

Se reanuda el debate sobre las tarifas ferroviarias, interviendo brevemente Bas y Piniés.

Se suspende el debate y levanta la sesión.

Noticias del día.

MADRID

Los patronos envían las bases para solucionar el «lock-out». -Comentarios al debate del Congreso. -Intervención de Lerroix.

Nos ha manifestado el subsecretario del ministerio de la Gobernación, que el ministro había recibido las bases que le han enviado los patronos, relacionadas con el «lock-out».

El Sr. Fernández Prida las estudiará, y mañana cambiarán impresiones sobre este asunto el ministro y los patronos.

—Los comentarios que se hacían al debate después de la sesión del Congreso, coincidían en que no estuvo a la altura de las circunstancias.

Créese que mañana el debate adquirirá nuevos vuelos por la intervención del Sr. Lerroix, existiendo gran curiosidad por conocer la forma en que se conduzca el orador ante sus nuevas modalidades de sentido gubernamental.

También se cree que la intervención de mañana del Sr. La Cierva será interesante, proponiéndose censurar la pasividad del Gobierno ante el avance del anarquismo.

Pedirá la adopción de medidas energéticas para restablecer la tranquilidad, obligando especialmente a unos y otros a cumplir las leyes.

PROVINCIAS

BARCELONA

¿Weyler capitán general? -Miláns del Bosch a Madrid.

En todos los centros y círculos se ha hablado mucho sobre la noticia recibida ayer tarde en el Congreso de que había sido nombrado capitán general de Cataluña el marqués de Tenerife.

El gobernador fué interrogado por los periodistas esta noche, respecto a ese nombramiento, manifestando que ignoraba la veracidad de dicha noticia.

Tampoco—añadió—le había comunicado nada el ministro de la Gobernación cuando conferenció con él.

A pesar de estas manifestaciones, se ha comentado mucho que esta noche se ha visto en la estación ferroviaria al capitán general señor Miláns y Bosch, ignorándose si marchó en dirección a Madrid.

Declaraciones del capitán general.

En la estación, antes de marchar a Madrid, el general Miláns y Bosch ha declarado que iba a la corte a conferenciar con el ministro de la Guerra.

Interrogado el gobernador, dijo que iba a conferenciar con el Gobierno sobre la situación general de Barcelona.

El viaje está siendo comentadísimo.

Telegrama del rey preguntando por Graupera. -Petición del Ayuntamiento. -Continúan las detenciones. -Pastia en París. -Marchará a Rusia.

En la Federación patronal se ha recibido el despacho siguiente: «Agradécese conocer noticias sobre el estado del Sr. Graupera. Hago fervientes votos por su pronto restablecimiento. Alfonso.»

Todas las funciones de la festividad de Reyes se han suspendido como protesta por los atentados.

El Ayuntamiento ha acordado dirigirse al Gobierno, reclamando que garantice la vida de los ciudadanos, o de lo contrario que deje el Poder.

Pide la adopción de una ley, aunque sea dura, pero que sea ley.

Han continuado las detenciones y registros domiciliarios.

Los somatenes han sido autorizados para que realicen cacheos entre los individuos sospechosos.

Sábase que Angel Pestaña se encuentra en París con objeto de someterse a una operación quirúrgica, habiendo manifestado que cuando se cure marchará a Rusia.

—La Federación patronal ha encabezado con 1.000 pesetas la suscripción para la familia del agente San German.

Los conflictos sociales están relegados a segundo término; sólo se habla de las agresiones y atentados.

Marchó a Madrid el capitán general Sr. Miláns y Bosch.

Dícese que ha dimitido, asegurándose que le sustituirá el general don Valeriano Weyler.

CORUÑA

El temporal. -Barco estrellado.

En toda la costa reina un imponente temporal.

Las olas empujaron a la playa de Visido al pailebot «Julita», de la matrícula de Bilbao, poniéndolo en grave peligro.

Un golpe de mar empujó a un vapor pesquero sobre el acantilado, estrellándole, y esto produjo el naufragio.

El «Julita» recogió a los tripulantes, que estaban a punto de perecer.

HUELVA

La huelga de exportadores de pescado.

Satisfactoriamente se ha solucionado la huelga de exportadores de pescado.

PALENCIA

Aumenta el frío. -La epidemia gripal.

Se recrudece el temporal de nieve y frío.

—Aumentan las invasiones y defunciones de la epidemia gripal.

—El alcalde ha ofrecido pagar en breve la deuda municipal a los farmacéuticos.

—Los carniceros han aumentado el precio de la carne.

ALMERIA

Cargamento de aceite.

Después de varios días de intenso temporal, ha fondeado el barco velero «Dos amigos» con cargamento de aceite.

BILBAO

La huelga de hojalateros.

Ha quedado resuelta la huelga de los operarios de la fábrica de hojalata.

FERROL

El monumento a los marinos de Santiago de Cuba. -Agresión al secretario del Municipio.

Se ha organizado una estudiantina que recorrerá las principales poblaciones gallegas para hacer una cuestación, que se adicionará a la suscripción nacional para la erección del monumento en honor a los marinos que sucumbieron en Santiago de Cuba.

—Un conocido abogado agredió por cuestiones políticas al secretario del Ayuntamiento, siendo su estado grave.

SEVILLA

Cuadrilla de ladrones capturada.

La benemérita ha detenido a una cuadrilla, compuesta de seis ladrones, que había hecho numerosos robos en las estaciones ferroviarias.

Se han recuperado varios objetos.

LAS PALMAS

Los temporales. -Vapores que piden auxilio.

Persisten con gran crudeza los temporales.

Se han recibido radiogramas de varios vapores solicitando auxilio por encontrarse en peligro.

Uno, que se encontraba a la altura de Cabo Verde, pudo ser socorrido, y otro no ha vuelto a contestar a las llamadas de atención de la radiotelegrafía, suponiéndosele ya perdido.

EXTRANJERO

PARIS

Presentación de las cartas credenciales del ministro belga en Checoslovaquia.

El jefe del Estado checoslovaco expresó las simpatías del pueblo checo hacia Bélgica por su perseverancia, sacrificio y lealtad hacia los aliados, demostrando que tan pequeña nación puede heroicamente resistir la invasión de un gran Estado.

Los checos admiran la estrecha e inquebrantable unión que reina entre el Rey, el Ejército y la nación belga.

FEZ

Aldeas bombardeadas. -Los disidentes huyen.

La artillería del pueblo de Amama bombardeó muchas aldeas de las proximidades de Cuern, donde los disidentes de la kábila de Yebala estaban concentrados.

Los disidentes huyeron, ante el fuego de las ametralladoras, dejando numerosos muertos.

STOKOLMO

Los beneficios de la guerra.

El Gobierno sueco presentará en breve al Parlamento un proyecto de ley, decretando la anulación de los impuestos sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, a fines del año actual.

LONDRES

Triunfo de un laborista.

Según el resultado de la elección parcial de diputados por el distrito Stret-Valley ha triunfado el laborista Miels.

PARIS

Sesión de la Academia de Bellas Artes

La Academia de Bellas Artes ha celebrado sesión extraordinaria para dar posesión a Flameng, elegido presidente de la misma.

Se cambiaron afectuosos discursos entre el presidente saliente y el nuevo.

El Tratado de Versalles.

Se ha reunido la comisión encargada de adoptar las medidas preparatorias para poner en vigor el Tratado de Versalles.

MEJICO

Temblores de tierra. -Ciudad destruida. -Más de un millar de muertos.

Las noticias oficiales relativas a los temblores de tierra, dicen que la ciudad de Coefralem, quedó completamente destruida, resultando un millar de muertos y otros tantos heridos.

La guarnición de Tiocala tuvo 70 muertos, e igual número de heridos.

En Barranca Grande hubo 300 muertos.

En el mar se formaron olas de 25 metros de altura.

VIENA

Renner, a Praga.

El presidente del Consejo de ministros, Mr. Renner, marchará a Praga el día 9, regresando el día 12.

SALZBURGO

Expresidente fallecido.

Ha dejado de existir el expresidente del Consejo de ministros Mr. Lammardesch.

HAMBURGO

El material de los puertos.

La comisión de la Entente, encargada de comprobar el estado del material de los puertos, ha terminado sus trabajos.

PARIS

La delegación húngara.

La delegación de Hungría, llegada hoy a esta capital, fué recibida por el coronel Henry, acompañado de oficiales franceses, ingleses e italianos.

Directamente se dirigió en autobús a Newilly, que será la residencia de la delegación durante su estancia en Francia.

RIVERA

IRRIGACIONES VAGINALES

ONLE

Para el uso íntimo de las señoras. Las recetan los especialistas y profesores en partos. Curan flujo blanco, congestión y catarro de la matriz, infartos, irritaciones venéreas y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Las venden todas las Farmacias de Salamanca.



Instituto Médico Ortopédico de José A. Franco, de Salamanca.

El ortopédico Franco ha establecido su consulta de ortopedia en la calle Isla de la Rúa, núm. 1, entresuelo. (Frente a la calle de la Rúa).

Una labor constante de más de treinta años en el ramo de Ortopedia, me permite recomendar al público en general y a mi numerosa clientela en particular, que no se alucine por anuncios de ortopédicos que ignoran lo que es Ortopedia y desconocen en absoluto hasta los más ligeros detalles de la región del cuerpo humano que con supina ignorancia se atreven a tratar. Todo Ortopédico debe ser Médico, o por lo menos tener los estudios suficientes de Anatomía y Fisiología que le pongan al aparato de saber el aparato ortopédico que precisa un herniado o un individuo que sufra un vicio de conformación.

La aplicación de un braguero a una hernia ha de ser exactamente preciso, por lo mismo que no existen dos hernias iguales, como tampoco existen dos caras iguales. El Herniólogo debe saber diagnosticar la clase de hernia que se le presente, del mismo modo que el Médico debe saber diagnosticar la enfermedad que sufra un paciente; de otro modo se expone a un fracaso seguro.

La medida, por tanto, de un braguero o de un aparato de Ortopedia cualquiera, debe tomarse un Ortopédico que reúna estas condiciones; es decir, que conozca el cuerpo humano, que conozca las vísceras que tiene que tocar y que sepa, en una palabra, lo que se trae entre manos. Así vemos a muchos mal titulados Ortopédicos hacer en sus anuncios más o menos rimbombante de Scoliosis, mal de Fort, Caxalgias, Parálisis infantil, Pies varus, valgus, Prótesis, Riñones flojos, etc., etc., y no saben ni una sola palabra de lo que dicen, ni de lo que significan; copian luscamente párrafos enteros de anuncios de otros Ortopédicos, sin pensar que si cae algún ignorante pueden ser ellos los que caerán en el descrédito, y lo que es más aun: en un serio compromiso.

Si usted, por tanto, es herniado, sufre alguna deformidad o tiene amigos que lo sean o la sufran, acuda al ortopédico Franco, seguro por lo menos de encontrar alivio en su dolencia cuando no su absoluta curación.

Próximamente inauguración de un Bazar Quirúrgico donde la clase médica, la de cirugía menor y la de veterinaria, encontrará un moderno surtido de instrumental y aparatos eléctricos médicos.

Hoy por hoy visita de diez a una y de cuatro a siete en Isla de la Rúa, número 1, entresuelo (junto a la iglesia de San Martín).

PASTILLAS ALEMANAS

La generación actual bendice a Swanter, y las venideras esculpirán su nombre en letras de oro, por curar sus dolencias de las vías respiratorias con sus maravillosas Pastillas Alemanas de modo tan rápido y eficaz como jamás hubiera podido soñarse.

Tan eficaces son, que una vez ingerida la primera pastilla, aquella Tos ronca, sofocante que produce Disnea terrible, causada por congestión bronquial, se calma enseguida, facilitando la expectoración y des congestionando los bronquios rápidamente. Son preventivo infalible contra las Pulmonías, la panacea eficaz para sus convalecencias, abreviando las y evitando sus fatales consecuencias. Sus principios, aromáticos y antisépticos, cual torrente de aire vigorizador, penetran por el interior del organismo, destruyendo todos los gérmenes morbosos que lo infectan.

ENFERMOS:
Pedid, exigid siempre si queréis curaros

PASTILLAS ALEMANAS

A 1,75 pesetas caja en todas las Boticas, Centros de Específicos y en la calle de la Boquería, 47, Farmacia. Barcelona. 10-11-6

de Berlín.

CALLOS

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos?—Con sólo cinco reales consigue esa felicidad. Compre un tarrito de Ungüento Mágico y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Díez, Arrabal del Puente, 2.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-iodato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

BULHER HERMANOS

CALLE DE ATOCHA, 36 - MADRID

Talleres de construcción y fundiciones en Uzwil (Suiza).

INSTALACIONES COMPLETAS, MAQUINAS Y APARATOS PARA silos, descargadores y transportadores mecánicos y neumáticos, fábricas de pastas alimenticias, panaderías, fábricas de malte y de cerveza, tejerías mecánicas, fábricas de ladrillos sílico-calcáreos, molinos para toda clase de minerales, drogas, cementos, etc.

Prensas para briquetear diferentes materiales. Mezcladoras y prensas para fabricación de pólvoras.—Máquina rotativa plana de imprimir. «DUPLIX».

Especialidad en instalaciones y transformaciones de FABRICAS DE HARINAS con moderno diagrama.

Molino modelo DD de cuatro cilindros. Privilegio BULHER